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#define N 10                 // Groesse des Puffers

// Semaphor-Definitionen, siehe: man sem_overview
static sem_t mutex;          // kontrolliert Zugriff auf Puffer
static sem_t empty;          // zaehlt freie   Plaetze im Puffer
static sem_t full;           // zaehlt belegte Plaetze im Puffer

// Hauptprogramm des Producer-Prozesses -- wird als neuer Thread gestartet
void producer() {
  char item;
  while (item != NOCHAR) {
    item = produce_item();   // Erzeuge etwas für den Puffer
    sem_wait (&empty);       // Leere Plaetze dekrementieren bzw. blockieren
    sem_wait (&mutex);       // Eintritt in den kritischen Bereich
    enter_item (item);       // In den Puffer einstellen
    sem_post (&mutex);       // Kritischen Bereich verlassen
    sem_post (&full);        // Belegte Plaetze erhoehen, evtl. Consumer wecken
  }
}

// Hauptprogramm des Consumer-Prozesses -- wird als neuer Thread gestartet
void consumer() {
  char item;
  while (item != NOCHAR) {
    sem_wait (&full);         // Belegte Plaetze dekrementieren bzw. blockieren
    sem_wait (&mutex);        // Eintritt in den kritischen Bereich
    item = remove_item();     // Aus dem Puffer entnehmen
    sem_post (&mutex);        // Kritischen Bereich verlassen
    sem_post (&empty);        // Freie Plaetze erhoehen, evtl. Producer wecken
    consume_entry (item);     // Verbrauchen
  }
}

// Hauptprogramm
main() {
  pthread_t consumer_thread;  // Thread-Variablen fuer Consumer ...
  pthread_t producer_thread;  // ... und Producer
  sem_init(&mutex, 0, 1);     // Init: 1, Wertebereich: 0-1 (Mutex)
  sem_init(&empty, 0, N);     // Init: N, Wertebereich: 0-N
  sem_init(&full,  0, 0);     // Init: 0, Wertebereich: 0-N

  init_buffer(); printf ("Startwerte:\n"); list();  
  // Threads erzeugen
  pthread_create( &producer_thread, NULL, (void*)&producer, NULL);
  usleep(100);
  pthread_create( &consumer_thread, NULL, (void*)&consumer, NULL);

  sleep(1); printf("\n\nEndwerte:\n"); list();
  // Aufraeumen:
  pthread_join( producer_thread, NULL ); pthread_join( consumer_thread, NULL );
}
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